

Previsioni attuariali

Per completezza di analisi si riportano le previsioni attuariali relative agli esercizi futuri dell'Ente, come da bilancio tecnico redatto al 31.12.2000 secondo le linee guida fornite dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali per gli Enti di previdenza di cui al D.Lgs. n. 509/1994.

PREVISIONI ATTUARIALI DEI SALDI ECONOMICI SUL PATRIMONIO PERIODO 2001/2040 (valori espressi in euro)			
Anno	Patrimonio al 1/1	Risultato economico	Patrimonio al 31/12
2001	110.085.887	9.033.864	119.119.751
2002	119.119.751	10.331.204	129.450.955
2003	129.450.955	11.725.637	141.176.592
2004	141.176.592	13.677.845	154.854.437
2005	154.854.437	15.826.305	170.680.742
2006	170.680.742	17.905.561	188.586.303
2007	188.586.303	20.293.657	208.879.960
2008	208.879.960	21.754.198	230.634.157
2009	230.634.157	23.114.545	253.748.702
2010	253.748.702	23.992.005	277.740.708
2011	277.740.708	24.403.621	302.144.329
2012	302.144.329	24.422.214	326.566.543
2013	326.566.543	23.732.744	350.299.287
2014	350.299.287	22.695.698	372.994.985
2015	372.994.985	20.759.502	393.754.487
2016	393.754.487	17.946.877	411.701.364
2017	411.701.364	14.076.549	425.777.913
2018	425.777.913	9.581.825	435.359.738
2019	435.359.738	3.653.416	439.013.154
2020	439.013.154	-3.665.295	435.347.860
2021	435.347.860	-11.276.836	424.071.023
2022	424.071.023	-20.653.111	403.417.912
2023	403.417.912	-30.999.809	372.418.103
2024	372.418.103	-41.094.475	331.323.627
2025	331.323.627	-51.277.973	280.045.655
2026	280.045.655	-60.757.023	219.288.632
2027	219.288.632	-69.848.730	149.439.902
2028	149.439.902	-78.952.316	70.487.587
2029	70.487.587	-88.805.797	-
2030	-	-97.633.078	-
2031	-	-103.922.490	-
2032	-	-109.397.966	-
2033	-	-114.370.930	-
2034	-	-119.401.736	-
2035	-	-123.716.734	-
2036	-	-127.792.095	-
2037	-	-131.753.836	-
2038	-	-135.843.658	-
2039	-	-140.002.169	-
2040	-	-143.763.525	-

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI ED IMMATERIALI

Descrizione	Valore in Bilancio	Ammortamento		F.do Ammortamento
		%	Quota anno 2003	Consistenza al 31/12/2003
Software di proprietà ed altri diritti	€ 712.476,39	33%	€ 68.971,41	€ 669.659,30
Fabbricati	€ 16.778.268,00	1%	€ 80.014,26	€ 2.182.617,81
Impianti e macchinari	€ 64.321,00	15%	€ 9.648,15	€ 19.839,13
Macchine d'ufficio elettromeccaniche ed elettroniche	€ 443.892,39	20%	€ 73.216,72	€ 338.897,15
Mobili e macchine d'ufficio	€ 319.745,99	10%	€ 23.060,00	€ 186.735,47
TOTALE	€ 18.318.703,77		€ 254.910,54	€ 3.397.748,86

PATRIMONIO IMMOBILIARE

Ubicazione	Data acquisto	Destinazione	Costo originario	Importo iscritto in bilancio al 31/12/2002	Spese di manut. e ristruttur. straord. capitalizzate	Importo iscritto in bilancio al 31/12/2003
Roma Via Castelfidardo, 41	15-06-1967 06-09-1968	strumentale Sede ENPAV	€ 263.535,56	€ 8.001.425,77		€ 8.001.425,77
Roma Via A. Bosio, 2	19-07-1960	a reddito	€ 11.486,28	€ 1.160.772,38		€ 1.160.772,38
Roma Via C. Algranati, 33	9-07-1969	a reddito	€ 77.390,03	€ 1.483.013,22		€ 1.483.013,22
Roma Via A. De Stefani, 60	26-04-2001	a reddito	€ 5.794.646,41	€ 5.927.055,03	€ 206.001,60	€ 6.133.056,63
TOTALE			€ 6.147.058,28	€ 16.572.266,40	€ 206.001,60	€ 16.778.268,00

**ENTE NAZIONALE DI PREVIDENZA E DI ASSISTENZA DEI VETERINARI
(ENPAV)**

ESERCIZIO 2004

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

PAGINA BIANCA

Collegli Delegati,

così come stabilito dall'art. 15, comma 1, lettera g) dello Statuto dell'Ente, il Consiglio di Amministrazione nella seduta del 24 maggio 2005 ha deliberato il conto consuntivo 2004, il 47esimo della vita dell'Ente, che il Comitato Esecutivo del 26 aprile 2005 aveva predisposto a norma dell'art. 19, comma 1, lettera b) dello Statuto. Lo sottoponiamo alla vostra approvazione.

LA STRUTTURA ED IL CONTENUTO DEL BILANCIO

Il conto consuntivo chiuso al 31 dicembre 2004 è stato redatto e strutturato a norma degli artt. 2423 e seguenti del codice civile, compatibilmente con l'attività istituzionale svolta dall'Ente, in aderenza alle linee guida e allo schema di bilancio-tipo predisposto dalla Ragioneria Generale dello Stato (artt. 15-18 del Regolamento di contabilità). E' costituito dallo stato patrimoniale, dal conto economico e dalla relazione del Presidente (Nota integrativa) che ha la funzione di commentare i dati e fornire le informazioni necessarie per una rappresentazione completa ed organica.

L'impostazione generale del bilancio è finalizzata al rispetto dei principi basilari di chiarezza, veridicità e correttezza nell'esposizione delle singole poste, tenendo nella dovuta considerazione le finalità pubblicistiche dell'Ente anche se svolte in ambito privatistico.

LO STATO PATRIMONIALE

La situazione patrimoniale indica la consistenza degli elementi attivi e passivi all'inizio e al termine dell'esercizio e pone in evidenza le variazioni intervenute nelle singole poste nonché l'incremento del patrimonio netto iniziale per effetto della gestione.

Il patrimonio, oltre ad esercitare un ruolo fondamentale nell'assicurare il mantenimento degli equilibri economico-finanziari, costituisce la fonte principale della solvibilità dell'Ente e, per gli iscritti, rappresenta una garanzia suppletiva per l'erogazione dei trattamenti previdenziali. Al 31 dicembre 2004 è di € 164.567.955,80, con un incremento del 13,54% rispetto a quello esistente al 31 dicembre dell'esercizio precedente.

ANALISI DELL'INCREMENTO DEL "PATRIMONIO NETTO"							
periodo 1999/2004 (valori in €)							
	1999	2000	2001	2002	2003	2004	Incremento dal 1999 al 2004 (**)
PATR. NETTO	99.477.279	110.049.144	118.758.333	128.482.326	144.939.608	164.567.956	+ 65,43%
UTILE D'ESERCIZIO	8.730.559	10.571.865	8.709.189	9.723.993	16.457.282	19.628.348	
VARIAZIONE % (*)	+ 9,62%	+ 10,63%	+ 7,91%	+ 8,19%	+ 12,81%	+ 13,54%	

Nota:

(*) variazione % = [(utile di esercizio)_t / (patrimonio netto)_{t-1}] x 100;

(**) incremento % = [(patrimonio netto₂₀₀₄ / patrimonio netto₁₉₉₉) - 1] x 100.

IL CONTO ECONOMICO

La parte economica del bilancio, che riassume i risultati dell'attività svolta nell'anno, presenta un avanzo di esercizio superiore del 19,27% rispetto al 2003.

ANALISI DELL'ANDAMENTO DELL'UTILE D'ESERCIZIO						
periodo 1999/2004 (valori in €)						
1999	2000	2001	2002	2003	2004	
8.730.559	10.571.865	8.709.189	9.723.993	16.457.282	19.628.348	

LA SINTESI DEI RISULTATI

Il conto economico dell'esercizio 2004, rispetto all'esercizio precedente, mostra le seguenti risultanze.

I costi, nel loro complesso, presentano un incremento del 3,07%; le spese per prestazioni istituzionali hanno subito una lievitazione fisiologica (+ 3,11%) per effetto della rivalutazione ISTAT. Prosegue la riduzione degli oneri finanziari (- 27,55%), in virtù del fatto che si sono operate minori svalutazioni su titoli e fondi. Le spese dirette di gestione, relative alla struttura e al funzionamento dell'Ente nell'espletamento delle attività istituzionali, sono cresciute in termini percentuali del 5,90% (+ € 219.502,90) ed incidono per il 5,69% sulla massa finanziaria gestita, vale a dire sul totale delle prestazioni previdenziali e dei contributi. Da sottolineare come tali spese abbiano evidenziato, a consuntivo, un risparmio del 20,86% sul dato di preventivo 2004, a conferma dell'efficiente attività di gestione degli Organi amministrativi dell'Ente. Gli oneri tributari sono cresciuti globalmente del 14,45%. La vendita dell'immobile di Via Algranati ha generato una plusvalenza che per 1/5 è andata a tassazione nell'esercizio in chiusura, riflettendosi in una maggiore IRES (+ 15,12%). L'incremento invece di altre imposte e tasse (+ 48,94%) si riferisce alla tassazione dei maggiori interessi incassati sui titoli. Anche quest'anno il Consiglio di Amministrazione ha effettuato cospicui accantonamenti prudentiali ai fondi rischi ed oneri (€ 1.264.235,22) allo scopo di preservare l'Ente da rischi futuri e/o da eventuali perdite su crediti.

I ricavi totali sono aumentati dell' 8,81%. Si conferma l'andamento positivo del gettito contributivo (+ 5,97%) ed in particolare dei contributi soggettivi (+ 4,21%) ed integrativi (+ 10,43%). Si consolidano le cause che ne hanno determinato la crescita, vale a dire l'elevato numero di nuovi iscritti, i maggiori redditi dichiarati, i riscatti per gli anni di laurea e di servizio militare, l'integrazione contributiva legata ai nuovi criteri di calcolo delle pensioni. Gli interessi e proventi finanziari diversi crescono dello 0,97% rispetto al 2003; da segnalare, tra le singole voci, la crescita degli interessi su titoli, i più alti dividendi incassati e le plusvalenze su titoli realizzate per gran parte dalla vendita del pacchetto azionario. L'andamento positivo dei mercati ha consentito di contabilizzare riprese di valore pari ad € 143.347,54 su strumenti finanziari svalutati nei precedenti esercizi. Occorre evidenziare, tra i proventi straordinari, la plusvalenza di € 1.088.847,76 derivante dalla vendita delle unità immobiliari di Via Algranati. Tra le rettifiche di costi, la voce "Rimborsi ex art. 78 D. Lgs. 151/01" rappresenta quanto lo Stato rimborserà all'Enpav nel 2005 a parziale copertura del costo per le indennità di maternità erogate nel 2004 alle iscritte. Sommando a tale voce i "Contributi D. Lgs. n. 151/01" si ottiene l'introito complessivo posto a copertura delle prestazioni assistenziali di maternità.

Le tabelle seguenti riportano l'andamento del numero di iscritti e pensionati, delle entrate contributive e degli oneri per pensioni.

INCREMENTO NUMERICO E VARIAZIONE PERCENTUALE DEGLI ISCRITTI E DEI PENSIONATI - periodo 1999/2004					
ANNO	N. ISCRITTI	VARIAZIONE %	N. PENSIONATI	VARIAZIONE %	RAPPORTO ISCRITTI/PENSIONATI
1999	18.111	anno base	6.329	anno base	2,9
2000	18.754	3,55	6.253	- 1,20	3,0
2001	19.766	5,40	6.244	- 0,14	3,2
2002	20.523	3,83	6.171	- 1,17	3,3
2003	21.535	4,93	6.119	- 0,84	3,5
2004	22.489	4,43	6.073	- 0,75	3,7
TOTALE INCREMENTO SULL'ANNO BASE		24,17	TOTALE DECR. SULL'ANNO BASE	- 4,04	

SALDO ENTRATE CONTRIBUTIVE - PENSIONI - periodo 1999-2004 (valori in €)						
	1999	2000	2001	2002	2003	2004
ENTRATE CONTRIBUTIVE	30.826.074	33.205.162	34.336.353	37.363.746	41.499.195	43.976.561
PENSIONI AGLI ISCRITTI	19.565.177	19.994.030	20.662.998	21.637.823	22.272.462	22.978.119
SALDO CONTRIBUTI/PENSIONI	11.260.897	13.211.132	13.673.355	15.725.923	19.226.733	20.998.442
INDICE DI COPERTURA	1,58	1,66	1,66	1,73	1,86	1,91

I dati esposti dimostrano come il rapporto tra iscritti e pensionati vada progressivamente crescendo così come quello tra contributi e pensioni agli iscritti che esprime il cosiddetto indice di copertura.

LA RISERVA LEGALE

L'art. 1, comma 4, lettera c) del D. Lgs. 509/94, come specificato dall'art. 59, comma 20 della L. 449/97, prevede una riserva legale non inferiore a cinque annualità dell'importo delle pensioni in essere al 31/12/1994. Relativamente a detta riserva (di € 56.330.179,83), si sottolinea che la consistenza al 31/12/2004 del patrimonio netto dell'Ente (€ 164.567.955,80), in cui essa è compresa, offre un grado di copertura ampiamente superiore al limite delle cinque annualità richieste dalla normativa. Tale copertura, infatti, è pari a 14,61 annualità delle pensioni in essere al 31/12/1994 e a 7,16 annualità di quelle al 31/12/2004.

LA CERTIFICAZIONE

In base all'art. 2, comma 3 del D. Lgs. 509/94, i rendiconti annuali dell'Enpav devono essere sottoposti a revisione contabile indipendente e a certificazione da parte di soggetti abilitati ai sensi del D. Lgs. 88/92. Il bilancio consuntivo 2004 è stato pertanto oggetto di revisione e certificazione da parte della Reconta Ernst & Young Spa, in esecuzione del mandato conferito dalla delibera assembleare del 24 novembre 2001 per il triennio 2002-2004.

I FATTI DI RILIEVO AVVENUTI DOPO LA CHIUSURA DELL'ESERCIZIO

Il Consiglio di Amministrazione, nella seduta dell'8 marzo 2005, ha deliberato di stipulare una polizza sanitaria in favore degli associati Enpav. Tale copertura si articola in un Piano Sanitario Base e in un Piano Sanitario Integrativo.

Il primo è interamente a carico dell'Enpav per gli iscritti attivi, i quali possono estendere a loro spese la copertura al nucleo familiare. I pensionati, assumendosene il relativo onere, possono aderire alla copertura assicurativa del Piano Sanitario Base, anche unitamente al nucleo familiare.

Il Piano Sanitario Integrativo è esclusivamente ad adesione ed a totale carico degli assicurati (sia iscritti attivi che pensionati), i quali possono richiederne l'estensione al nucleo familiare.

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE

PAGINA BIANCA

Signori Delegati,

con la presente relazione Vi esponiamo la sintesi e i risultati dell'attività di vigilanza da noi svolta, riportando i dati essenziali del Conto Consuntivo 2004, che il Consiglio di Amministrazione sottopone al Vostro esame e alla Vostra approvazione.

Il Conto Consuntivo chiuso al 31 dicembre 2004, redatto in base alle norme del Codice Civile e secondo le linee guida indicate dalla Ragioneria Generale dello Stato, è composto dallo Stato Patrimoniale e dal Conto Economico. Esaurienti considerazioni sulla gestione e sulle operazioni di maggior rilievo economico, finanziario e patrimoniale sono espone nella nota integrativa e nei prospetti allegati al Bilancio. Il tutto rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione dell'Ente.

Dall'esame della documentazione, messa a nostra disposizione, secondo le norme statutarie e nei tempi previsti dalla legge, nonché dalla costante partecipazione alle riunioni del Consiglio d'Amministrazione e dalle verifiche esperite, attestiamo che gli Organi dell'Ente hanno operato secondo i principi della sana e prudente amministrazione, nel rispetto delle norme di legge e statutarie, avendo presente gli interessi della categoria assicurata..

Rammentiamo, inoltre, che i controlli sul Bilancio ai fini della certificazione indipendente, sono affidati, nel rispetto dell'art. 2, comma 3, del Decreto Legislativo n. 509/94, alla Società di revisione Reconta Ernst & Young S.p.A..

La precipua funzione di vigilanza e controllo, demandata al Collegio Sindacale dalle norme vigenti, è stata assolta mediante l'osservazione diretta delle varie fasi in cui l'attività dell'Ente si è estrinsecata: gestionale, deliberativa ed esecutiva. Diamo atto di aver partecipato alle riunioni del Consiglio di Amministrazione convocate nel rispetto dello Statuto vigente.

Sull'operato del Consiglio di Amministrazione, seguito dal Collegio Sindacale in piena autonomia e con senso critico, non si sollevano eccezioni di sorta, anzi acclamiamo che le decisioni adottate e le direttive impartite dagli Organi dell'Ente sono state finalizzate ad imprimere un adeguato sviluppo all'Ente, nel rispetto dei principi di correttezza amministrativa e di trasparenza informativa sull'andamento gestionale.

Il Conto Consuntivo 2004 presenta le seguenti risultanze riepilogative:

STATO PATRIMONIALE AL 31-12-2004 (sintetico)							
ATTIVITÀ				PASSIVITÀ			
Cod.	DESCRIZIONE	Valore al 31-12-2004	Valore al 31-12-2003	Cod.	DESCRIZIONE	Valore al 31-12-2004	Valore al 31-12-2003
1000	<i>Imm.ni immateriali</i>	749.191,60	712.476,39	2000	<i>Fondi per rischi e oneri</i>	2.960.580,40	2.165.310,71
1100	<i>Imm.ni materiali</i>	16.516.136,13	17.606.227,38	2100	<i>F.do tratt. fine rapporto</i>	472.773,54	482.662,37
1200	<i>Imm.ni finanziarie</i>	59.330.930,75	33.729.640,58	2200	<i>Debiti</i>	3.312.412,20	2.406.580,89
1300	<i>Crediti</i>	40.492.548,67	22.429.476,43	2300	<i>Fondi di ammortamento</i>	3.347.241,30	3.397.748,86
1400	<i>Attività finanziarie</i>	44.737.545,81	56.209.170,27	2400	<i>Ratei e risconti passivi</i>	171.732,83	146.008,09
1500	<i>Disponibilità liquide</i>	11.261.086,73	21.446.216,54		TOT. PASSIVITA'	10.264.740,27	8.598.310,92
1600	<i>Ratei e risconti attivi</i>	1.745.256,38	1.404.710,91	3000	PATRIMONIO NETTO		
	TOTALE ATTIVITA'	174.832.696,07	153.537.918,50		<i>Riserva legale</i>	56.330.179,83	56.330.179,83
					<i>Altre riserve</i>	88.609.427,75	72.152.146,15
					<i>Utile d'esercizio</i>	19.628.348,22	16.457.281,60
					TOTALE A PAREGGIO	164.567.955,80	144.939.607,58
6000	Conti d'ordine	12.655.841,19	531.644,03	7000	Conti d'ordine	12.655.841,19	531.644,03

CONTO ECONOMICO AL 31-12-2004 (sintetico)							
COSTI				RICAVI			
Cod.	DESCRIZIONE	Valore al 31-12-2004	Valore al 31-12-2003	Cod.	DESCRIZIONE	Valore al 31-12-2004	Valore al 31-12-2003
4000	Prestazioni previdenziali ed assistenziali	24.495.849,01	23.756.681,35	5000	Contributi	43.976.560,64	41.499.195,29
4001	Organi di amm.ne, di controllo ed Assemb. Nazionale	459.222,87	438.341,55	5001	Canoni di locazione	304.513,25	361.335,17
4002	Compensi prof.li e lavoro autonomo	431.282,62	241.040,26	5002	Interessi e proventi finanziari diversi	4.546.509,58	4.502.867,29
4003	Personale	2.099.139,93	2.100.714,55	5004	Proventi straordinari	1.090.888,73	1.324,98
4004	Materiali sussidiari e di consumo	55.809,14	61.591,01	5005	Rettifiche di costi	667.634,97	127.329,95
4005	Utenze varie	120.207,96	98.154,74				
4006	Servizi vari	294.764,62	264.515,16				
4008	Spese pubblicazione periodico	81.652,00	40.830,92				
4009	Oneri tributari	719.059,41	628.297,96				
4010	Oneri finanziari	305.834,15	422.147,67				
4011	Altri costi	391.142,94	458.171,60				
4012	Ammortamenti e svalutazioni	1.497.018,16	1.507.148,78				
4013	Oneri straordinari	19,52	1.804,75				
4015	Rettifiche di ricavi	6.756,62	15.330,78				
	TOTALE COSTI	30.957.758,95	30.034.771,08				
	UTILE D'ESERCIZIO	19.628.348,22	16.457.281,60				
	TOTALE A PAREGGIO	50.586.107,17	46.492.052,68				
					TOTALE RICAVI	50.586.107,17	46.492.052,68

Il Collegio Sindacale attesta che le poste di bilancio corrispondono alle risultanze contabili.

Il Collegio, a tale proposito, dà atto che:

- nella redazione del Conto Consuntivo, secondo quanto previsto dagli articoli 2423 e 2423 bis del Codice Civile, sono stati correttamente applicati i principi di chiarezza, veridicità, correttezza, prudenza e competenza economica, tenendo conto della funzione pubblica dell'Ente. Non si sono effettuati raggruppamenti o adattamenti;
- sono stati rispettati gli schemi di Stato Patrimoniale e di Conto Economico previsti dalle linee guida indicate dalla Ragioneria Generale dello Stato;
- sono state rispettate le disposizioni relative alle singole voci di Stato Patrimoniale, come previsto dall'art. 2426 del Codice Civile e dai principi contabili suggeriti dal Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e dei Ragionieri;
- dai controlli effettuati non si sono rilevate compensazioni di partite.

Nella redazione del Conto Consuntivo sono stati applicati i criteri di valutazione previsti dall'art. 2426 Codice Civile ed è stato rispettato il principio della "continuità".

Più in particolare, i criteri di valutazione seguiti dagli amministratori sono stati i seguenti:

- le immobilizzazioni immateriali sono state iscritte al costo di acquisto;
- le immobilizzazioni materiali sono state iscritte al costo di acquisto, comprensivo per i fabbricati:
 - del costo di acquisto rivalutato ai fini INVIM;
 - delle spese di ristrutturazione e manutenzione straordinaria e degli oneri di diretta imputazione;
- gli ammortamenti delle immobilizzazioni immateriali sono stati calcolati in base ai piani che tengono conto della prevedibile durata ed intensità del loro utilizzo futuro. L'aliquota applicata è stata del 33%;
- gli ammortamenti delle immobilizzazioni materiali sono stati computati in relazione alla residua possibilità di utilizzazione dei beni. Le aliquote applicate sono state le seguenti:
 - 1% per i fabbricati;
 - 10% per i mobili e macchine d'ufficio;
 - 15% per gli impianti e macchinari;
 - 20% per le macchine d'ufficio elettromeccaniche ed elettroniche;
- le immobilizzazioni finanziarie sono state iscritte al costo;
- i crediti sono stati esposti al loro valore di presumibile realizzo, appostando in contropartita un accantonamento per perdite presunte;
- le attività finanziarie sono state valutate "al minore" tra il costo medio ponderato ed il valore desumibile dall'andamento del mercato al 31/12/2004 (art. 2426 c.c.);
- il fondo TFR è stato determinato in misura corrispondente a quella prevista dalle disposizioni legislative e contrattuali che regolano il rapporto di lavoro dei dipendenti;
- i ratei e risconti sono stati iscritti nel rispetto del criterio della competenza temporale.

Il patrimonio netto risulta di € 164.567.955,80 ed è costituito per € 56.330.179,83 dalla riserva legale pari a cinque annualità delle pensioni in essere al 31/12/1994 (come previsto dall'art. 59, comma 20, della L. 449/97), per € 88.609.427,75 dalla sommatoria degli utili conseguiti negli anni precedenti detratte le assegnazioni alla riserva legale e per € 19.628.348,22 dall'utile dell'esercizio 2004. Detto patrimonio netto evidenzia un aumento percentuale del 13,54% rispetto a quello risultante al 31/12/2003 e continua a rappresentare una consistente garanzia a fronte degli impegni pensionistici futuri. Tant'è che copre ben 14,61 annualità delle pensioni in essere al 31/12/1994 (l'art. 59, comma 20 della legge 449/1997 ne impone 5) e 7,16 di quelle al 31/12/2004: